

Действующий Закон Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации» от 10 ноября 2008 года №455-З является базовым законом в сфере информатизации [2]. Закон не регулирует вопросы информационной безопасности, содержит некоторые нормы, регулирующие вопросы защиты информации.

Уголовный кодекс Республики Беларусь предусматривает уголовную ответственность за совершение преступлений против информационной безопасности, к которым относятся (Глава 31 УК): несанкционированный доступ к компьютерной информации (ст. 349), модификация компьютерной информации (ст.350), компьютерный саботаж (ст. 351), неправомерное завладение компьютерной информацией (ст.352), изготовление либо сбыт специальных средств для получения неправомерного доступа к компьютерной системе или сети (ст. 353), разработка, использование либо распространение вредоносных программ (ст. 354), нарушение правил эксплуатации компьютерной системы или сети (ст. 355) [3].

Заключение. На основе анализа законодательства в области информационной безопасности можно сделать вывод о том, что в Республике Беларусь отсутствует специализированный закон в области информационной безопасности. Очевидно, что существует необходимость в принятии нормативно-правового акта в области информационной безопасности – Закона Республики Беларусь «Об информационной безопасности», основанного на Конституции Республики Беларусь, Концепции информационной безопасности и Концепции национальной безопасности.

1. Концепция информационной безопасности Республики Беларусь: утв. Советом Безопасности Республики Беларусь, 18.03.2019 №1// ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
2. Об информации, информатизации и защите информации: Закон Респ. Беларусь от 10 ноября 2008 г., № 455-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
3. Уголовный кодекс Республики Беларусь, 9 июля 1999 г., № 275-3: в ред. Закона Респ. Беларусь от 19 июля 2016 г. №407-3/ ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.

ЛЕСОПОЛЬЗОВАНИЕ КАК СПОСОБ СОХРАНЕНИЯ БИОЛОГИЧЕСКОГО РАЗНООБРАЗИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ЦЕЛЯХ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Дёмин А.Д.,

студент 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Маркина Н.А., ст. преп.

Актуальность темы заключается в том, что около 31 процента суши на планете занимают леса, которые выполняют функцию не только очистки воздуха от загрязняющих веществ, снабжения продуктами питания, но и создания мест обитания диких животных, в том числе в пределах особо охраняемых природных территорий, и, следовательно, требуют соответствующего правового регулирования.

Целью исследования является рассмотрение деятельности Республики Беларусь в рамках реализации целей устойчивого развития, закрепленных Организацией Объединенных Наций и выработка рекомендаций по совершенствованию сотрудничества данной сфере.

Материал и методы. Материалом для данного исследования послужили: Повестка дня в области устойчивого развития до 2030 года (ООН), а также национальное законодательство Республики Беларусь в области охраны окружающей среды. Методологическую основу составили методы анализа, синтеза, а также обобщение статистических данных по теме исследования.

Результаты и их обсуждение. В 2015 году членами-государствами Организации Объединенных Наций разработана «Повестка дня в области устойчивого развития до 2030 года» (Далее – Повестка дня 2030) [1]. Документ содержит 17 основных целей, которые лежат в основе сотрудничества государств в нынешнее время. Главные направлениями в достижении поставленных целей являются обеспечение равенства, искоренение нищеты и сохранение природных ресурсов.

15 цель устойчивого развития говорит о защите и восстановлении экосистем суши и содействие их рациональному использованию, рациональное лесопользование, борьба с опустыниванием, прекращение и обращение вспять процесса деградации земель и прекращение процесса утраты биоразнообразия. Для Республики Беларусь наиболее актуальными являются вопросы сохранения биоразнообразия и рационального лесопользования.

В каждом государстве цели достигаются путем постановки и разработки планов и программ, в которых реализуются отдельные положения задач, поставленных перед государством на определенный промежуток времени.

Республика Беларусь осуществляет международное партнерство и сотрудничество по мобилизации внутренних ресурсов для достижения целей в области устойчивого развития. Для реализации Повестки дня 2030 года были предприняты важные шаги, основу которых составляет принятие Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития [2]. Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды является основным органом, в компетенцию которого входит осуществление Национальной стратегии и Повестки дня 2030 года.

По данным статистического комитета Республики Беларусь леса занимают около 40 процентов территории страны. Основной проблемой в области охраны и использования лесов являются пожары, прирост которых по сравнению с 2017 годом – 153, составил 494, по показаниям на 2018 год. А также имеет значение гибель лесных насаждений по причине болезней и вредителей, показатель которых существенно ухудшился по сравнению с 2017 годом – около 35 тыс., 2018 – около 50 тыс. [3].

Согласно лесному законодательству, лес представляет собой природный комплекс, который характеризуется совокупностью древесно-кустарниковой растительностью, а также является местом обитания диких животных и произрастания растений. Особое положение занимают леса, расположенные на особо охраняемых природных территориях (Далее – ООПТ). В границах ООПТ определен особый режим охраны и запрещается осуществление отдельных видов деятельности. В Республике Беларусь по состоянию на 1 января 2019 года функционирует 1289 ООПТ общей площадью 1861,7 тыс. га, что 50 тыс. га больше по сравнению с 2018 годом.

Для реализации целей устойчивого развития и охраны природного потенциала в целом, важное значение имеет сохранение биологического разнообразия и охрана диких животных, находящихся под угрозой исчезновения. За 2018 год в Республике Беларусь, согласно данным статистического комитета, под угрозой исчезновения находятся 103 вида животных, занесенных в Красную книгу Республики Беларусь. Данный показатель остается неизменным на протяжении 5 лет [3].

В 2010 году стороны Конвенции о биологическом разнообразии приняли Стратегический план в области сохранения и устойчивого использования биоразнообразия на 2011-2020 годы, согласно которому все субъекты будут принимать меры по сохранению биоразнообразия. Одним из факторов, способствующих целевой задаче 12, а именно предотвращение исчезновения находящихся под угрозой видов животных [4]. Реализации данного Стратегического плана способствует функционирование, в рамках Международного союза охраны природы, Красного списка видов животных, находящихся под угрозой исчезновения. Согласно статистике Красного списка на грани полного исчезновения находятся 5826 видов животных, в уязвимом положении около 11 тыс.

В 2010 году в Республики Беларусь Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19.11.2010 № 1707 "О некоторых вопросах в области сохранения и устойчивого использования биологического разнообразия" были определены приоритетные направления в экологической сфере [5]. К ним относятся введение Красной книги Республики Беларусь, обеспечение функционирования ООПТ, создание природных территорий, подлежащих особой охране, осуществление контроля за вселением в уголья новых видов диких животных и дикорастущих растений, ведение кадастра и осуществление мониторинга животного и растительного мира.

Закключение. Таким образом, учитывая статистические показатели Республики Беларусь, наличие выстроенной международной системы взаимодействия с международными партнерами, а также выработка правовых положений, говорят о стабильной работе в области реализации 15 цели устойчивого развития. Однако деградация земель, утрата биоразнообразия в мировом масштабе требует сотрудничества, в том числе трансграничного, которое позволит государствам в рамках двухсторонних соглашений реализовать поставленные цели в области охраны окружающей среды.

1. Повестка дня в области устойчивого развития до 2030 // Генеральная Ассамблея ООН от 25 сентября 2015 года. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.un.org/>. Дата доступа – 06.03.2020.
2. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года. – Минск, 2019. – 148 с.
3. Охрана окружающей среды в Республике Беларусь. Статистический сборник / Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Минск, 2019.
4. Стратегический план в области сохранения и устойчивого использования биоразнообразия на 2011-2020 годы [Электронный ресурс]. Режим доступа - <https://www.un.org/>. Дата доступа – 06.03.2020.
5. О некоторых вопросах в области сохранения и устойчивого использования биологического разнообразия // Постановление Сов. Мин. от 19.11.2010 № 1707 (в ред. т 30.09.2016). [Электронный ресурс]. – Косультант плюс. Дата доступа – 06.03.2020.

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОБ ОРУЖИИ ФРАНЦИИ, ГЕРМАНИИ, МЕКСИКИ

Дорожек И.В.,

студент 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Козак М.А., ст. преп.

На протяжении долгих лет во всем мире создавалось огромное количество различных видов оружия. С древних времен человечество погружено в многочисленные конфликты и столкновения. Зачастую такие инциденты сопровождаются оружием. С появлением огнестрельного оружия случился своеобразный переворот в этой сфере, и теперь эти средства поражения стали распространены не только в военизированных структурах государства, но и среди населения этой страны. Как правило, практически во всех современных государствах нашей планеты существует нормативная база с документами, которые определяют порядок обращения огнестрельного оружия среди граждан данного государства. Во всех